

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

72. ÉVFOLYAM

2002. DECEMBER

No. 6 (337), Vol. 72, December 2002, USPS 178-560

6. SZÁM

Karácsony változatlan örömhíre

Az Ige testté lett, közöttünk lakott, és látuk az Ő dicsőségét, mint az Atya egyszülöttjének dicsőségét, telve kegyelemmel és igazsággal (János 1:14).

Földünkön hatalmas változások mentek végbe a több mint 2000 év alatt, de változatlan életünk kiszolgáltatottsága a különféle betegségek, katasztrófák, gyilkosságok, terrorcselekmények, háborúk kapuin besurranó halálnak. Karácsonykor a döntő, változatlan tényre helyezük a hangsúlyt, a Jézus Krisztusban megjelent szeretetre.

Testet öltött. Az örök Ige jelent meg testben. Nem úgy öltötte magára, mint a ruhát, hanem egészen emberré lett. Magában hordozta a gyermekek gyengeségét, a szülői melegség igényét, a testi éhség és szomjúság szükségletét, a fájdalom kikerülésének a vágyát ("Ha lehetséges, múljék el tőlem ez a keserű pohár."); még a teljes elhagyatottság pillanatát is át kellett élnie ("Én Istenem, miért hagytál el engem?"). Karácsonykor Jézus, testté lételeivel, testvérünké lett. Mái is emlékszem, milyen átéléssel mondta egyik tanítványom, amikor születésnapja iránt érdeklődtem: "Jézus születésnapján láttam meg én is a napvilágot, számomra így fényesebb a szenteste." Testünket hordozta gyermekként, de jászolbólcsője felett a keresztgerenda már golgotai keresztjét jelezte. A keresztbordozásban is szenvedő testünké és vérünké, vagyis testvérünké lett. Lehet imádkoznunk: Adj hússzívet a köszív helyébe, hogy egymás terhét hordozni tudjuk családban és gyülekezetben.

Közöttünk lakott. Azt mondják, lakva lehet megismerni egymást. Jézus nem párhetes turizmusra jött ide, hanem itt született, itt élt 33 évet. Itt halt meg kínos halállal. És nem hagyta faképnél az Őt be nem fogadókat, sem menekülő tanítványait, hanem ezt ígérte: "Veletek vagyok minden napon a világ végéig". Isten Fia, Aki nemcsak ételünket és italunkat ízlelte, hanem a kereszten kiitta a halál keserű poharát,

velünk van! Ebben a karácsonyi bizonyosságban olvashatjuk ezeket a szavakat, hogy Jézus nemcsak "közöttünk lakott", hanem ma sem hagy magunkra küzdelmeinkben, útkeresésünkben.

Láttuk az Ő dicsőségét. Isten dicsőségének látása a prófétából félelmet váltott ki: "Jaj nekem, elvesztem ... ! (Ézsaiás 6:5). A pásztorokban az Úr dicsősége, a betlehemi fények ugyancsak kiváltották a nagy félelmet (Lukács 2:9). Az angyali híradás nemcsak elolslatta ezt, hanem lábra állította őketm hogy személyesen megláthassák a jászolágy gyermekében az Üdvözítőt. Benne megláthatjuk mi is a szeretet Istenét! Egy kisfiú a kertben madárfiókát látott a fa alatt. Azonnal felvette és létrán felmászva a fészekbe vitte. Amikor a többi madárka meglátta a fiú fejét, ijedten röpködtek ki a fészekből, s a macska elragadta őket. Sírva panasolta ezt a gyermek szüleinek. "Madárrá kellene lenned, hogy madarakon segíthess" — vigasztalták. Isten dicsősége az emberré lett Krisztusban hozzánk idomult. Isten testté lett Krisztusban, hogy rajtunk embereken segítsen, megmentsen a kárhózat karmaiból az örök élet örömére!

Megtölti életünket tartós ajándékokkal: kegyelemmel és igazsággal. Az Atya Egyszülöttjének dicsősége úgy nyilatkozott meg, mint kegyelem és igazság. Jézusban, a múlandó, halandó emberi testben megjelent Fiúban Isten megbecsüli emberi teremtményét, hogy így felemelje, gazdagítsa, "megtöltse élete kosarát". Nemcsak múlandó földi javakkal, hanem maradandó ajándékokkal. Az ember ma a karácsony tartósságát egyoldalúan azzal próbálja

Egy gyermek születik nekünk, egy fiú adatik nekünk. Az uralom az Ő vállán lesz, és így fogják nevezni: Csodálatos Tanácsos, Erős Isten, Örökkévaló Atya, Békeesség Fejedelme. Uralma növekedésének és békéjének nem lesz vége. Ézsaiás 9:7

megvalósítani, hogy műkarácsonyfát vásárol, mondván: "Az halálunkig is kitart, még sírunkat is díszítheti. Minek vegyünk gyökerétől amúgyis megfosztott fenyőt, s pár hét múlva növeljük a köztisztaságiak munkáját?!" De a karácsony "halála" másban rejlik, nem az ünnepek utáni halott karácsonyfákban, hanem a kihült, fénytelen szívekben, melyek már nem képesek "vért pumpálni" az emberi testbe, a haldokló közösségi életbe!

De itt van előttünk Isten ajándékosara, két tartós ajándékkal. Az egyik a **kegyelem**. Isten mindent gazdagító jósága ez, mely áldásával eláraszt bennünket. Ez a kegyelem Isten jóságának kifogyhatatlan hűsége, mellyel az egész világot megajándékozta az isteni Gyermekekben. Több művész a gyermek Jézust úgy festi meg, hogy miközben a legboldogabb anya — kinek szívét a fájdalom is átjárta — karjai közt tartja a Fiút, Ő mintegy almaként tartja kezében a földgolyót, melynek Uraként és Megváltójaként jött el, hogy kegyelmével, mentő szeretetével üdvözítse mindazokat, akik Benne hisznek.

Az emberiségnek nyújtott másik karácsonyi ajándék az **igazság**. Jézus elhozta erre a földre a tökéletesen egyenességgel és nyíltsággal tele, ámitás és álnokság nélküli isteni valóságot. Ide, ahol sok a gerinctelen hajlongás önző érdekből, ahol nemcsak az avatás előtti szobrokat takarja lepel, hanem az élő ember is takarja hamisságát, álnokságát, mert fél a leleplezéstől, és közben a lepel alatt embertársainak csapdát állít. Fogadjuk el Krisztus igazságát, Aki magához vonzotta jászolágya közelébe a pásztorokat; Aki a samáriai asszony szívét azzal nyitotta meg a Róla szóló bizonyágtételre, hogy neki mindent, amit tett igazán megmondott; Aki Pilátus előtt is az igazságról szólt, hiszen ezért jött a világra.

A kegyelem és igazság, mint testvérek összekapcsolnak 2002 karácsonyán a testté lett Jézus Krisztusban, hogy tengeren innen és túl élő testvérszívek egymásért tudjanak dobogni, imádkozni, és egymásnak szolgálni.

Szimon János, soproni ev. lelkész

NE ENYHÍTSEK A DROGTRÖRVÉNYT!

Magyarországon törvényjavaslat készül a kábítószer termesztés, terjesztés, és használat "megkönnyebbítésére". Ez ellen vehemensen tiltakoznak az egyházak. Evangélikus részről Ittész János, a Nyugati (Dunántúli) Ev. Egyházkerület püspöke az alábbi határozati javaslatot terjesztette az egyház Országos Presbitériuma november 22-i ülése elé:

Igen tisztelt Országos Presbitérium!

Mivel megalapozottnak kell tartanunk azt a hírt, hogy a Magyar Köztársaság Parlamentje dr. Bárándy Péter igazságügyminiszter előterjesztésével az ún. "drogtörvény" módosítását tervezi, és az előzetes információk szerint a kormányzat a Büntetőtörvénykönyv liberalizálására készül, azt a határozati javaslatot terjesztem a tisztelt Országos Presbitérium elé, hogy testületünk nyilatkozatban foglaljon állást a kérdéssel kapcsolatban és tiltakozzék a liberalizációs szándékok ellen. Kérem, hogy az Országos Presbitérium az alábbi szövegjavaslatot fogadja el, és az Országos Iroda juttassa el a sajtó képviselőihez:

"A Szentírás tanításán alapuló szilárd meggyőződéssel valljuk, hogy az emberi élet Isten ajándéka. Fájdalommal látjuk, hogy korunkban eddig még soha nem látott módon veszélyeztetett az emberi élet. A környezettel, a természeti értékekkel felelőtlenül bánó magatartás is, de ezen túl a rohamosan terjedő káros szenvedélyek is egyre növekvő mértékben rombolják, pusztítják a teremtő Isten csodálatos adományát, az emberi életet, egészséget. Az egészségügy és a tudományos élet felelős személyiségei is napról-napra intő szóval fordulnak a közvéleményhez és felhívják a figyelmet a dohányzás, az alkohol- és drogfogyasztás helyrehozhatatlan károkat okozó, pusztító hatásaira. Sajnos, az intés legtöbbször eredménytelen marad. Felmérések bizonyítják, hogy ifjúságunkban is egyre többen követik a felnőtt társadalom rossz példáját.

Ebben a helyzetben minden felelős tényezőnek csak egy feladata lehet. Egyháznak, egyesületeknek, iskoláknak, családoknak és kormányzatnak külön-külön, de összefogva is fel kell venni a harcot e pusztító veszedelem ellen. A Magyarországi Evangélikus Egyház is megtesz mindent azért, hogy oktatási intézményeiben, de szolgálatának minden más területén is elvégezze a rá jutó feladatot.

Ugyanakkor nem hallgathatjuk el azt sem, hogy látásunk szerint ebben a küzdelemben különösen is jelentős feladata

van a törvényalkotónak. Ezért azzal a nyomtatékos kéréssel fordulunk a törvényhozókhoz és törvényalkalmazókhoz, hogy sajátos feladatuk és kötelezettségük szerint törekedjenek arra, hogy törvényeink az ügy súlyának megfelelően kezeljék a kábítószer termesztéssel, terjesztéssel, és használattal összefüggő kérdéseket. Minden engedékenység beláthatatlan károkat és veszélyeket okoz.

Minden — társadalmunk egészségéért,

jövőjéért felelősséget érő és tenni akaró — erőnek össze kell fognia, hogy eredményesen vehessük fel a harcot e fenyegető veszedelem ellen. A Magyarországi Evangélikus Egyház nevében kifejezzük készségünket a kábítószer elleni küzdelemben a legszélesebb körű együttműködésre."

✠

Az Országos Presbitérium a javaslatnak helytadott és azt határozataként többféle hírközegben is a nyilvánosság elé viszi. ☑

A nagy munka befejeződött

Magyarhoni gyülekezeteink egyik nagy problémája egyházi épületeinek siralmas állapota. Szinte emberfeletti erőfeszítéseket kell hozniuk még abban az esetben is, ha csak megóvni akarják épületeinek állagát, vagy csupán lassítani azok tönkremenetelét. Teljeskörű renoválásra sok egyházközség gondolni sem mer, hiszen a hivek száma folyamatosan csökken, a gyülekezetek elöregednek, és az adakozókészség is lanygulóban van.

Hogy a kedvezőtlen körülmények ellenére mégis sok templom, iskola, lelkészlakás épül és újul meg, leginkább annak köszönhető, hogy egyre több lehetősége van az építő, vagy renováló gyülekezeteknek külső források igénybevételére. Kisebb, vagy nagyobb összegben önkormányzati és pályázati pénzekhez juthatnak hozzá, külföldi testvérgyülekezetek és az országos egyház is segítenek. Önerőből azonban kevés gyülekezet tudja akár a halaszthatatlanná vált tatarozási munkákat is elvégezni.

Ezért is hálás különösképpen a mosonmagyaróvári gyülekezet, hiszen a lelkészlakás külső felújításának végéhez érve hosszú, éveken át tartó renoválási folyamat tudott sikeresen befejezni. Most már elmondható, hogy a mosonmagyaróvári hivek egyházi épületeiket megőrizték a következő nemzedékek számára, hiszen reményesség szerint — a folyamatosan szükséges kisebb állagmegóvási munkákon túl — komoly nagyságrendű helyreállítási munkát a közeljövőben nem kell elvégezni. Ráadásul sikerült az ehhez a feladathoz szükséges pénzt túlnyomórészt saját erőből kigazdálkodni.

A több éven át tartó munkákat tudatos, rendszerezetten egymásraépülő terv alapján végeztük el. Minden évben csak annyit vállaltunk, amennyi pénz a rendelkezésünkre állt. Azzal tisztában voltunk, hogy ez a renoválási folyamat hosszadalmas lesz, de abban is biztosak voltunk, hogy Isten segítségével vállalásunkat sikerrel fejezzük be.

A templom tatarozásával kezdtük. Ez három esztendőn át tartott. Első évben a templomtető cseréjét végeztük el, majd a torony helyreállítása következett. Végül a templomkülső újult meg. Ezekkel a munkákkal párhuzamosan korszerűsítettük az orgonát és a templomot is fűthetővé tettük. Mára a Mosonmagyaróvár központjában fekvő evangélikus templom a város egyik büszkesége lett.

A negyedik évben kezdtük el az 1920-as években épült parókia felújítását. Első lépésben ezúttal is a rossz állapotban lévő tetőt javítottuk ki, hogy megszüntessük a beázásokat. Ezt követte a teljes lakásbelső felújítás, az összes nyílászáró kicserélésével, végül a falak külső pucolása, festése zárta a munkát. Egyházi épületeink felújítása 17 millió forintjába került a gyülekezetnek.

A hála szava most elsősorban Isten felé száll, de mindazok felé is, akik adományaikkal, vagy önzetlenül vállalt munkájukkal hozzájárultak az induláskor emberfeletti munkát tűnő munka sikeres befejezéséhez. A mosonmagyaróvári gyülekezet örömeiben Ittész János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke is osztozni fog azzal, hogy az advent 4. vasárnapján tartandó hálaadó Istentiszteleten az igehirdetés szolgálatát elvállalta.

Kiss Miklós, mosonmagyaróvári ev. lelkész

Annak ellenére, hogy

13%

-kal emelték a portódíjakat,
az előfizetési díjat nem emeljük,
csak ezt kérjük az Olvasóktól:
Előfizetésükkel ne legyenek
hátralékban
és, ha telik, küldjenek be
felülfizetést is.

AZ INKARNÁCIÓ ÉRTELME

Olvasd: Lukács 2:1-14

Angyalok és pásztorok, csillag és jászolbölcső —, öreg történet ez nagyon. Mondhat-e valamit a rideg valóságok mai emberének? Minden bizonytalansággal. Ez a történet túléli a karácsonyfákat, ajándékokat —, nemzedékeket, s akkor is hangzik majd az utánunk jövőknek, amikor mi karácsonyfástul, ajándékfástul, mindenestül már régen ott leszünk az örök karácsonyban. Ez az öreg történet három ponton mindenesetre igen lélekteljes, tehát időszzerű.

1. A karácsonyi ige pontosan megmondja, hogy Jézus hol született. Földrajzi nevek hangzanak: Róma, ahol a császár székel, Szíria, ahol a helytartó van, Názáret, Betlehem, Dávid városa, vendégfogadó, istálló. Rá lehet mutatni a földgömb egy bizonyos pontjára: Itt született Jézus. Sokkal több ez, mint Lukács evangélista földrajzi precizitása. Azt jelenti, hogy *Jézus Krisztus belépett a térbe*. Vajjon miért?

2. A karácsonyi ige azt is pontosan megmondja, hogy Jézus mikor született. A legelső szó az, hogy “történt”; a következő az, hogy “napokban”. Rögtön az idő sodrába kerülünk. Augustus császár parancskiadása népszámlálásra, s Lukács még hozzáteszi, hogy minden akkor történt, amikor Szíriában Cirénius volt a helytartó. Történeti események zajlanak körülöttünk. A visszanyomozó történetírás eszközeivel ki lehet mutatni, hogy mikor született Jézus. Mindez sokkal többet jelent, mint hogy azóta Jézus születésétől számítják mindent az időt. Jézus születésének ez a történeti beágyazottsága azt jelenti, hogy *Krisztus belépett az időbe*. Vajjon miért?

3. A karácsonyi ige azt is részletesen elmondja, hogy milyen körülmények között született Jézus. Egészen szegényes körülmények között született. Hiszen nem is otthon, hanem idegenben született. “Nem volt helyük a vendégfogadó háznál.” Nem azért, mert későn érkeztek, hanem azért, mert szegények voltak. Jó pénzért a legzsúfoltabb szállodában is tudnak helyet csinálni. Istállóba szorult. Nem olyasféle stilizált istállóba, amilyeneket színnyomatokban látunk, Valóságos és közönséges istálló volt az ilyen helyek minden velejárójával. Atyáink így énekeltek róla:

“Nincs néked meleg helyecskéd, / Sem gyengéd rengő bölcsőcskéd. / Néked bár-

sonyod s tafotád / Asszú széna lágy pár-nácskád. / Noha nagy dicső király vagy, / Értünk ime mely szegény vagy. / Őtet édesanyja, Mária, / Pólába pólálá, / Tevé a jászolba, a rút istállóba / A nagy királyt, / Kit ökör és szamár szagolással / Esmérnek Urukna, / És a hideg ellen ők őrzik / Szépen fuvallással ...”

Mindez nem karácsonyi romantika, hanem vaskos valóság. Ez az, hogy az Ige testté lett és felvette a szolgai formát. Azt jelenti mindez, hogy Jézus Krisztus, Istennek tér és idő felett gazdag Fia, belépett emberségünkbe, hogy életünk három elnyomorodott pontján beszéljen velünk és segítsen rajtunk.

1. Embernek lenni igen jellegzetesen azt jelenti, hogy *vesződünk a térrel*. Mindig messzebbre vágni és sehova sem érni. Egyre rohanóbb járművet nyergelni, és útlevelek, vízumok szorításába zsongorodni. Mindig máshova kíváncsítani —, nem a helyemen lenni! “Úgy vágytam ide és már mennék. Ó, én bolondos, beteg, bús árnyék!” (Ady.) Világűrbe kacsingatni s földi munkahelyhez hűtlenné válni. Élettérért verekedni s más lábára rálépni. Átokverte térben nyomorgunk. Jézus Krisztus karácsonyi születésével azért lépett bele a térbe, hogy életünknek térbeli nyomorúságain segítsen. És segít. Megszenteli termet. Bölcsönktől koporsóig. Nélküle sehol sem jó, Vele mindenhol jó! Benne mindenütt helyemen vagyok, *hazaérkeztem*. Ugyanakkor Jézus térbe-lépése megnyitja a távlatokat. Születése az *egész földnek* öröme létszen. Azóta nem közömbös, hogy mi történik a földteke másik oldalán. Az egész föld felelőssége rajtam van. Megnyitlak a távlatok, egészen addig, hogy “nincsen itt maradó városunk, hanem a jövődöt keressük”.

2. Embernek lenni igen jellegzetesen azt is jelenti, hogy *vesződünk az idővel*. Mindig sietni és mégis elkésni. Jaj, nincs időm, és hej, ráérünk arra még. A percmutató diktatúrája és az évek tékozlása ugyanaz az időbeli nyomorúság. Ráérni arra, amire egy pillanat is kár, és nem érni rá arra, amire mindig kellene időnek jutni. Rossz néven venni, ha valaki éveim száma iránt érdeklődik, félni az öregedéstől. Úgy rakódik vállunkra az idő, mint az ónos eső a fák ágaira. Szenvedés nekünk az idő. Jézus

Krisztus karácsonyi születésével azért lépett bele az időbe, hogy életünk időbeli nyomorúságain segítsen. És segít. Megszenteli az időt. Kegyelmi idővé válik a perc és az egész élet. A hű szolga jó munkájában telik az életünk, de nem felejtjük, hogy “egy a szükséges dolog”. Az időbeli lépő Jézus Krisztus melléje áll az időtálló lustáknak: “Ideje az álomból felszerkenni”, siess, múlik az élet, nem érsz rá! S eléje áll a rohanó idő-rabnak: “Egy a szükséges dolog”, állj meg, s válaszd a jó részt! Ugyanakkor Jézus időbe-lépése időileg is megnyitja a távlatokat. Arasznyi létünk korlátaiból is mindent sub specie aeternitatis nézünk. Apró perceink az örökkévalóságba csorognak bele.

3. Embernek lenni legjellegzetesebben azt jelenti, hogy *vesződünk a szegénység-gel*. “Wir sind Bettler, das ist wahr” (“Koldusok vagyunk, ez az igazság”) — mondotta Luther. Mindig több szegény volt, van, és lesz, mint gazdag. Életében legalább kétszer a leggazdagabb is szegény. Koldusok vagyunk, amikor születünk, hiszen üres kézzel érkezünk a világba, és koldusok vagyunk, mikor meghalunk, mert semmit sem viszünk ki a világból. És közben? A szegénységünket nem az erszényünk és a kamaránk méri igazán. A félelem a mi szegénységünk. Félelem a mától, félelem a holnaptól, félelem mindentől, s aztán a félelmek félelme, a bűnt gyűlölő Úristen szent színetől. Az örömtelenség a mi igazi szerénységünk, hogy tengernyi örömgvár rafinált portékája között sincs igazi örömünk. Alörömeink poharába láthatatlan könnyek peregnek. A bűn a mi igazi szegénységünk. Hogy elveszett és elkárhozott emberek vagyunk. Jézus Krisztus azért született szegénynek, hogy emberségünk legnyomorultabb pontján, szegénységünkben szólítson meg és segítsen rajtunk. És segít. Születése azt jelenti, hogy “ne féljete”, s az Övéi nem félnek. Azt jelenti, hogy “nagy az öröm”, s teljes öröm van Önála. Azt jelenti, hogy “Megtartó”, s az Övéi megszabadultak. Az Ő szegénysége által meggazdagodtunk.

Lehet itt mást tenni, mint csatlakozni az angyalokhoz végnélküli hálaadásra: “Dicsőség a magasságok mennyekben Istennek!”? †D. Szabó József, ev. püspök (e.é.)

• A legutóbbi népszámláláskor 260-féle valláshoz tartozónak jelezték magukat a magyarok.

Kérjük kedves Olvasóinkat, hogy az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia szolgálatát szívesen segítsék elő a Konferenciában való tagság vállalásával. A tagsági díj évi 20 dollár és ebben az összegben benne van az előfizetés az “Erős Vár”-ra. A mellékelt “befizetőlapot” ezek szerint szíveskedjenek felhasználni. Köszönjük!

TORONTÓ ÖRÖME

Istennek tartozó hálaival ünnepelt a torontói magyar evangélikusok kis gyülekezete barátaival és meghívott vendégeivel, hogy megemlékeztek a "Torontói Magyar Ágostai Hitvallású Evangélikus Egyház" 75 évvel ezelőtti megalakulásáról. Jólesett, hogy a meghívott magyar egyházi és közéleti személyek közül legalább Ft. Jaschkó Balázst, S.J., az Árpádházi Szent Erzsébet R.k. Egyházközség ny. plébánosát köszönthettük.

Megtisztelte az ünnepi Istentiszteletet jelenlétével Ft. Pryse Michael ev. püspök, az "Evangelical Lutheran Church in Canada" egyházi Keleti Egykerületének a főpásztora, továbbá Nt. Skujins Ernest, a torontói ev. egyházmegye esperese is.

Az ünnepi Istentiszteleten a liturgus szolgálatát magyar és angol nyelven Nt. Bernhardt Béla, az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia főesperese, a gyülekezet ügyvezető lelkésze végezte. Az igeolvasásban Skujins esperes is közreműködött. Az orgonánál Molnár Virág asszonytestvérünk szolgált. Az alkalmi igehirdető pedig Pryse püspök volt.

1Péter 2:9-10 alapján arra mutatott rá, hogy Isten az, Aki kiválasztja népét, Ő ruházza fel őket Szentlelke erejével. A viszontagságok közpette is megtartja az Övét, hiszen az igéjében és a szentségekben megadja a szolgálat erős alapjait. Ezért bátran nézzünk kislétszámú közösségünk ellenére is a jövőbe, csak ragaszkodjunk az alapokhoz és merjünk azokra építeni.

Az Istentisztelet keretében özv. Bottlik Józsefné felügyelő asszonyunk köszöntötte a püspököt, az esperest, s a megjelent vendégeket. Köszöntőjében röviden kitért a gyülekezet történetére, melyben sok nehézség mutatkozott, de mindeddig Isten csodája által a gyülekezet fennmaradhatott. Utalt a gyülekezetet szolgáló lelkészekre és azokra a testvérekre, akik különféle beosztásokban vagy éppen beosztás nélkül a maguk idejében fáradhatatlanul munkálkodtak a gyülekezet Istent dicséző életén.

Az Istentiszteletet fogadás követte a Bond Street 116. sz. alatti ev. templomhoz tartozó gyülekezeti teremben. A templomi gyülekezet immár fehérszaltalnál folytatta a testvéri együttlétet. Köszönettel tartozunk különösen asszonyainknak a gazdag vendéglátásért. Még a Luther-rózsával és

75-ös számmal díszített születésnap tortából is jutott mindenkinek.

A fogadáson köszöntötte a gyülekezetet a templomtulajdonos gyülekezet betegszabadságon lévő lelkésze nevében Nt. Pudriczky Roy helyetteslelkész, aki egyben átadta a "First Lutheran Church" ajándékát, adományát, amit a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem ösztöndíjlapjára szántak a magyar gyülekezet tisztelőté.

A "magyar világevangelikusság" együttünnepségét jelentette mind Ft. D. Szebik Imrének, a hazai ev. egyház Északi Egyházkerülete püspökének, mind Ft. Pátkai Róbert, londoni ny. ev. püspöknek a levélbeli köszöntése, melyet hálásan fogadtunk.

Történeti áttekintésül álljon itt röviden a következő. A gyülekezet 1927. december 15-én alakult. Kezdetben a "Lutheran Church Missouri Synod" egyházhöz tartozott, de négy év múltán már a jelenlegi "Evangelical Lutheran Church In Canada" egyház elődjéhez. Az alapítólelkész Nt. de Papp János László. Rajta kívül parókus lel-

kész volt még Nt. Ruzsa Jenő a harmincas és negyvenes években, s Nt. Károlyfalvi Béla az ötvenes években. Nagyjából 1957 óta az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia lelkészei — Nt. D. Brachna Gábor főesperes irányításával (1978-ig) — viselték a gyülekezet gondját (bejárva az USA-ból Kanadába). Allandóbb beutazó szolgálatot látott el Nt. Buthy Dénes és Nt. Szirmai József. 1978-tól Nt. Bernhardt Béla, AMEK főesperes az üv. lelkész. Ki kell emelni Nt. Turchányi Sándort, aki ugyan a "United Church of Canada" egyházhöz tartozó torontói Magyar Egyesült Egyház lelkésze volt, 1984-től több mint másfél évtizeden át gondozta a gyülekezetet, főként az Istentiszteletek rendszeres megtartásával. Jelenleg az istentiszteleti szolgálatokat helyi református és az USA-beli Clevelandből alkalmilag beutazó ev. lelkészek végzik. Szeretnénk, ha bizonyos időre Magyarországról jöhetne ev. lelkész Torontóba. Ennek megvalósulását szorgalmazva fordultunk a Keleti Ev. Egyházkerülethez és a Magyarországi Evangélikus Egyházhöz. A válaszoktól — emberileg — sok függ gyülekezetünk jövőjét illetően.

Erős vár a mi Istenünk!

bb

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2002. október 6-a és november 30-a között vett többféle adományt.

• AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt el. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$54: Koltai Rezső (Svédó.). **\$30:** Horváth Géza (OH). **\$24:** Kocsis Irma (NY). **\$20:** Szelles György (OH). **\$18:** Kiss Antalné (ON). **\$10:** Özv. Turchányi Sándorné (ON). **\$9:** Szikora Margit (OH). **\$7:** Jókay Edit (IL). **\$4:** Beck Mária (OH). **\$2:** Must Éva (ON), Patay Eszter (IL).

• EV. EGYHÁZI ISKOLÁKRA

\$150: "First Lutheran Church Toronto" a budapesti Ev. Hittud. Egyetem ösztöndíjlapjára, a torontói magy. ev. gyülekezet 75 éves évfordulója alkalmából (ON).

• A.M.E.K. TAGSÁGRA

2003: Özv. Bottlik Józsefné (ON), N. Fekete Ádám (Svájc), N. Fekete Miklós (NJ).

• A MAGY. EV. KONFERENCIA JAVÁRA

\$120: N.N. * * *
Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia a hazai ev. egyházi középiskolák javára és alkalmilag — akár adományozók által is — meghatározott egyházi szükség enyhítésére szívesen továbbít adományokat. Ezeket vagy pénzesutalványt **Hungarian Conference-ELCA** névre s **1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505** címre kell küldeni. A csekken kérjük az iskolát (Aszód, Békéscsaba, Bonyhád, Bp.-Deáktér, Bp.-Fasor, Győr, Kőszeg, Miskolc, Nyíregyháza, Orosháza, Sopron/Berzsenyi, Sopron/Eötvös) vagy a segélyadomány más célját megjelölni. Minden adományért előre is hálás köszönetet mondunk. ☑

• A Külföldön [Ny.-Európában] Élő Magyar Lelkigondozók Munkaközössége ezévi közgyűlését Rusznyák Dezső sajjógmőri ev. lelkész meghívására a felvidéki Kopárhegyen tartotta.

• Kanadában az "Ev. Lutheran Church In Canada" egyház és az "Anglican Church of Canada" egyház szöszék- és oltárközösségre szóló egységet ("Waterloo Declaration") kötött, mely szerint lelkészek a "másik" egyházban is szolgálhatnak és hitek a "másik" egyházban is Úrvacsorához járulhatnak.

TEMLOM, ÚJ KÖNTÖSBEN

Műemlék templomok felújításához kezdtek a nagyváradi evangélikusok. Hatalmas feladat, hiszen csak hatszáz fős, ám nagyon tevékeny kis lutheránus közösség a váradi, amely jövőre méltóképp szeretné megünnepelni temploma felépülésének és felszentelésének centenáriumát.

Mátyás Attila evangélikus parókus beszélt a váradi lutheránuság múltjáról és jelenéről, illetve nemes feladatokról, amiért gyűjtést indítottak Nagyváradon.

– A nagyváradi evangélikusok az 1700-as évek végén kezdték gyülekezni, ugyanis a reformáció után, az 1500-as évek közepén az itteni protestánsok is a lutheri irányt követték, de az 1567-es Debreceni Zsinatot követően már a kálvini irányzatot választották a pártiumiak. Így a jelenlegi evangélikus gyülekezet múltja az 1700-as évek közepére nyúlik vissza. Kapcsolatban van egy faluval, Érolaszival, ami Svábolaszai volt, s ahova az 1770-es évek közepén telepések érkeztek Bajorországból, akik többnyire evangélikusok voltak. Ennek a gyülekezetnek a lelkésze bejárt Váradra lelkigondozni az itteni evangélikusokat. Azt kell még tudni, hogy sokáig a várban gyűltek össze, mert Róth Györgynek, az akkori várparancsnoknak a felesége, báró Podmaniczky Julianna evangélikus volt. Az ő jóvoltából a vár egyik termében tartották az Istentiszteleteket. A gyülekezet hivatalosan 1812-től létezik, amikor bejegyezték az egyházközséget.

– Számszerűleg hogyan alakult a gyülekezet fejlődése napjainkig?

– Akkor kerekben 300 család tartozott a gyülekezethez, 1812-ben nemcsak egy kis imaházat építettek, de elemi iskolát is indítottak, amely 1949-ig, az államosítás idejéig működött.

– Szóval innen a tanítás hagyománya, hogy most is óvodát működtetnek Nagyváradon.

– Pontosan. A gyülekezet azonban 1903-ban jutott oda, hogy új templomot építsen. 1903. július 5-én szentelték fel, nem egészen egy év, tizenegy hónap alatt épült fel. Petz Samu budapesti építész tervei alapján íj. Rimanóczy Kálmán építette. Tudnunk kell még, hogy a váradi polgármester 1919-ig az evangélikus lelkész fia, íj. Rimpler Károly volt. A gyülekezet szintén az 1900-as évek elején, 1907-ben építette a jelenlegi óvodaépületet, ami elemi iskolaként működött, azért a szép, nagy világos terem, a mostani rendeltetésének épp ezért tökéletesen megfelel. Az 1900-as évek elején 1200 lelkes volt a gyülekezet. A két világháború lemorzsolta, Trianon és a kommunizmus miatt pedig gyülekezetünk már a felére csökkent, 600 lélek tartozik most ide Nagyváradon és 70-80 lélek a környező településekről.

A templomot abból a megfontolásból szeretnénk felújítani, hogy jövőre száz éves lesz és 2003. július 5-én tervezünk jubileumi ünnepséget tartani. A készülődés már látszik a templomon is. Elkészült a tetőzet, kivéve a két kis tornyot, amelyekre tavasszal kerül sor. Tehát a tető 90 százaléka már kész, ami a kiadásban is a tetőújítási költségek kilencven százalékát teszi ki. Hátra van még a templom külsejének a

tatarozása és a belső festés, amit tavasszal szeretnénk Isten segítségével elvégezni.

– Műemlék templom, ezért gondolom nehezebb volt a felújítását megkezdni.

– Műemlékek esetében fontos, hogy nem szabad a jelleget változtatni, tehát mindenben arra igyekszünk, hogy az eredetinek megfelelően újítsuk fel. Ezért is vásároltunk hódfarkú cserépet Németországból, melyre 50 éves jóállást vállalt a gyártó. Műemlékekhez illően, jellegzetes korona-rakásban fedték be a templomot, ezt egy szatmári cég végezte. A fűtést is kicséreltük, mert a radiátoros rendszer nem volt kifizetődő, állandóan kellett működtetni. Most légfűtéses rendszert építettünk, Veress Zoltán mérnök, medgyesi gázzakértő tervei alapján. Ezzel remélhetőleg télire is használhatóvá válik a templomunk, ugyanis 10-12 fokot tud biztosítani.

A templommal párhuzamosan zajlik az óvoda kialakítása, amely 2000 szeptemberében indult. Felekezetre és nemzetiségre való tekintet nélkül vesszük fel a gyerekeket, most 65 gyermekünk van. Román gyerek is van, sőt olyan román szülő is, aki a magyar csoportba adta gyermekét. Egy német csoport és két magyar csoport működik. A délutáni csoportban pedig a háromból azok a gyerekek maradnak, akiknek a szülei későig dolgoznak.

Az óvodát a gyülekezet múltbeli pedagógiai tevékenységére való tekintettel indítottuk. Az épületnek 2000-ben nem új célt, hanem régi rendeltetését adtuk vissza és hála Istennek az idén sikerül teljesen befejezni a felújítást. Idén német és holland testvérek segítségével sikerült felújítani az alagsort és rendbe tenni az udvart. Az első évben csináltuk a tetőt, a földszintet, és belső részt, második évben az épület külsejét és a szigetelést, idén pedig az alagsort. Ez azt jelenti, hogy ajtótól, ablaktól kezdve a villamosvezetékekig mindent kicserélünk. Étkezdé, tornaterem, konyha, tanterem és két mosdó lesz az alagsorban a gyermekeknek.

Nagy sikerélmény, hogy idén az óvodát akkreditálták. Júniusban történt az akkreditáció első része, most nemrég pedig a második, így az idén reményeink szerint meglesz a teljes működési engedélye. A legnagyobb mégis, hogy folyamatosan sok gyermekünk van, tehát a magyar közösség igényli a korszerű, jó óvodát. Sikerélménynek számít még, hogy a gyerekek azért sírnak, ne vigyék haza őket.

– Még egy gondolat erejéig térjünk vissza a templom felújításához. Önök ugyancsak a helyi napilapban rendszeresen adakozásra szólítják a hiveket és a szimpatizánsokat.

– Szükségünk van még támogatásra. A tetőfelújítás körülbelül 500 millió lejebe került a gyülekezetnek, amiből még egy utolsó részletet kell kifizetnünk, 45 millió lejt. Ennek egy jó része külföldi segítség, amit Deák Ödön tiszteletadó úr fiának, Deák Péternek a közbenjárására kaptunk. A többi a gyülekezet önjerejéből gyűlt össze. Nyilván, azért indítottuk a gyűjtést, mert nem volt elég a pénzünk, 150 millió lejt hiányzott a tetőfelújítási összegből. A 150 millióból most még vagy 15 millió hiányzik. Adományokat még elfogadunk azoktól, akik szívük

szerintinek érzik az adakozást, és segíteni akarnak a nemes cél megvalósításában.

Ugyanakkor megköszöném nyilvánosan is azoknak, akik eddig adakoztak, mert nagyon szépen gyűlt. Átlagosan személyenként 300 ezer lej. A felújítás tervei részletekben készültek, az első lépés a tetőzet cseréje volt. A templom külsejéről elég sok helyen le kell verni a vakolatot és különleges nedvességáteresztővel kijavítani, hogy tudjon belőle elpárologni a nedvesség. Szakvéleményeztetjük, úgyhogy már tudjuk, milyen anyagokat kell használni, két-három héten belül a tervek is elkészülnek. A festés és a külső tatarozás biztos belekerül annyiba, mint a tető, tehát lesz mire gyűjtenünk.

Balla Tünde interjúja a "Romániai Magyar Szó"-ban

Ádventi ének

Szép Hajnalcsillag, Jézus, ragyogj fel!

Teljék meg szívünk tiszta fényeddel!

Ádventi csendben Téged várunk:

Jöjj, Urunk Jézus, maradj nálunk!

Adj erőt nekünk vinni szerteszét

Irgalmad fényét! Tűnjék a sötét!

Ádventi csendben Téged várunk:

Jöjj, Urunk Jézus, maradj nálunk!

Életet, békét hozol Te nekünk.

Téged szolgáljon teljes életünk!

Ádventi csendben Téged várunk:

Jöjj, Urunk Jézus, maradj nálunk!

Túrmezei Erzsébet

Karácsony

Szép Tündérország támad föl szívemben
Ilyenkor decemberben.

A szeretetnek csillagára nézek,
Megszáll egy titkos, gyönyörű ígét,
Ilyenkor decemberben.

...Bizalmas szívvel járom a világot
S amit az élet vágott
Beheggesztem a sebet a szívemben
És hiszek újra égi szeretetben,
Ilyenkor decemberben.

...És valahol csak kétkedő beszédet
Hallok, szomorúan nézek,
A kis Jézuska itt van a közelben,
Legyünk hát jobbak s higgyünk rendületlen
S ne csak így decemberben.

Juhász Gyula



Kedves Olvasóinknak örömmel teljes, áldott karácsonyi ünnepeket és kegyelemben gazdag, békés új esztendő-t szeretettel kíván

– a Szerkesztőség és az AMEK tisztikara.

Visegrádi országok a házasságról

A csehek, tótok, magyarok, és a lengyelek döntő többsége szerint a boldog házasság kulcsa a kölcsönös tisztelet, bizalom és a hűség – egybeként között ezt az eredményt hozta az a felmérés, amelyet a prágai Factum Kutatóintézet készített a négy visegrádi ország lakossága körében.

A visegrádi országok lakosságának többsége meg van győződve arról, hogy a házasságkötés nem jelenti a romantika és a szabadság elvesztését. Nem itéli el, ha a házasságban a nő idősebb a férfinál, illetve ha a partnerek törvényes egyházi vagy állami házasságkötés nélkül élnek együtt.

A házastársak kölcsönös tisztelete és az egymás iránti bizalom mindenütt az első helyre került, de leginkább mégis a magyarok hangsúlyozták. Őket követték sorrendben a lengyelek, tótok, és a csehek. Általános meggyőződés, hogy a jó házasságot befolyásolja a hűség, a nyílt párbeszéd, a megfelelő szexuális kapcsolat, illetve a szilárd anyagi háttér. Nagyon fontos a közös érdeklődés, a házimunkák mindkét felet elégitő elosztása, és a jó testi erőnlét is.

A jó szexuális kapcsolatot leginkább a lengyelek méltányolták, legkevésbé a csehek. Hasonló a sorrend a házimunkák elosztásánál is. A legkevésbé tartották a házastársi kapcsolatok szempontjából fontosnak a vallást [!], a társadalmi származást, illetve a műveltséget. A vallás leginkább a lengyeleknél játszott szerepet, a csehek szinte nem is említették. A társadalmi származás és a műveltség viszont a magyaroknál volt a legfontosabb a négy ország lakossága közül.

A házasságot csak a megkérdezettek 11

százaléka gondolja a romantikus korszak végének és a szabadság elvesztésének. Leginkább a csehek osztották ezt a vélelményt, míg legkevésbé a lengyelek.

A középeurópaiak felét nem zavarja, ha a partnerek hivatalos házasságkötés nélkül élnek egy fedél alatt. Ezen a téren a tótok voltak a legkevésbé toleránsak, míg az el-lenpólust a lengyelek képviselték. A négy ország lakosságának 21 százaléka elvárja, hogy utódok megszületésekor a nő legalább egy időre otthagyja a munkahelyét, s idejét a gyermeknevelésnek szentelje. A tudatosan gyermektelen házasságot a csehek, a magyarok, s a tótok mintegy 30, míg a lengyelek 59 százaléka tartja elfogadhatónak.

Gondola/MTI

Új tanév a boszorkányiskolában

Megkezdődött az új tanév Ausztria első és eddig egyetlen boszorkányiskolájában, a karintiai Klagenfurtban Aki a hét tananyag-csomagot sikeresen elsajátítja, az boszorkánymesternek nevezheti magát.

Nem tréfáról van szó! A tantárgyak között olyan fontos tudományok szerepelnek, mint a mágia, a boszorkányság, amulettel barkácsolása, rítusok végzése, varázsitalok főzése, gyógyítás, olvasás a csillagokból, kártyavetés, no meg a mindehhez szükséges alapismeretek, kezdve a botanikától az asztrológián, történelmen, néprajzon, természetgyógyászaton, mitológián, jóslástanon át egészen a rúnák és meditációs formák, sőt egyenesen az orvostudomány tanulmányozásáig.

A Harry Potterizmusal némi rokonságot mutató iskola igen komoly tanfolyamait lehet a helyszínen vagy levelező tagozaton végezni, s akik az utóbbi megoldást választják, azoknak jegyzeteket, gyakorló anyagot és interneten át folytatható konzultációkat nyújtanak.

A helyszíni oktatás szemináriumonként 250 euróba kerül, a távoktatás valamivel olcsóbb, csomagonként 145 euróért hozzáférhető, de az utóbbi esetben külön 70 eurót kell fizetni a vizsgaléper.

A hét tantárgycsomagot valójában egy félév alatt el lehet sajátítani, de az időtartam maguktól a boszorkánytanoncoktól függ, konkrétan attól, boszorkányos gyorsasággal tesz-e szert valaki a megfelelő elméleti s főleg gyakorlati ismeretekre, vagy csigalassan. A megtisztelő boszorkánymesteri cím elnyerésének előfeltétele a hét csomag mindegyike utáni sikeres vizsga, no meg a szakdolgozat.

Maga az iskola egyébként, az internetes honlapján állítottak szerint, nem hisz a babonásokban, hanem éppen azt tekinti feladatának, hogy a boszorkánysághoz és varázslatokhoz fűződő misztikus hiedelmeket

a valós tudományok, mint a fizika, kémia, biológia, és pszichológia tényeiből magyarázza. Az intézmény szolgáltatásait a Cultar elnevezésű egyesület kínálja, amely céljának tekinti, hogy új életre keltsen ősi, elfelejtett – s ezen belül főleg kelta – tudásanyagot, ezt a modern tudományokkal összefüggésbe hozza, s ebből leszűrje a mágia és az élet átfogó tanát.

Arról nem szólnak a hírek, hogy hány boszorkánynövendék tanul a néhány éve működő iskolában, és hogy nem túl nagy-e a túljelentkezés. Hors áth Júlia In: Népiújság, Marosvásárhely

125 ÉVES MISSZIÓ

A "Lutheran Church of Australia" egyház ez évben ünnepli a Finke-folyó Misszió 125 évvel ezelőtt megkezdett szolgálatát. A misszió központja a túrizmusból jól ismert Alice Spring közelében lévő Hermannsburgban van. Kempe Friedrich és Schwarz Wilhelm lelkész-missionáriusok hirdették először az evangéliumot a térség bennszülött lakossága, ill. törzsei között. A Németországból a délausztráliai Adeleidbe 1875-ben érkezett lelkészeknek onnan kiindulva húsz hónapra volt szükségük, míg elérték a Finke folyót és ott 1877. június 8-án megkezdheték missziós munkájukat. Sok viszontagságos körülmény ellenére is a misszió meghozta azóta a maga gyümölcsseit. A Bibliát lefordították arrantra, luritja, pitjantjatjara, s alyawarr nyelvre (tervben van a fordítás az anmatyerr nyelvre is). A bennszülöttekből gyülekezetek alakultak, közöttük már 24 bennszülöttekből képzett lelkész szolgál. Az eredetileg a kormánytól kijelölt missziós területet átadták a bennszülötteknek, akik ügyeiket maguk intézik, s az LCA egyház szolgálata mostmár jobbra lelkészképzésre, bibliafordításra, s tananyag szerkesztésre/kiadásra szorítkozik. The [Australian] Lutheran

ELSŐ GOSPELMISE

Az első magyar gospelmisét novemberben tartották Budapesten, az Országúti Ferences Plébánián. A katolikus szertartáson a fővárosi Béke Gyermekotthon lakóiból alakult "Pax Vobis" Énekkar mutatta be lemezét. Bár katolikus szertartáson először koncertezett az országban gospel-társulat, a műfajt más felekezetekben is művelik. Ilyen például, a Pilisi Evangélikus Gyülekezet "Izsóp" énekkara, a "My friends", a Budavári Evangélikus Egyház-község együttese, vagy a budapesti Evangélikus Egyetemi Gyülekezet "Égőgérő" kórusa. Ez utóbbi Körmendy Petra vezetésével december 1-én, advent 1. vasárnapján koncertezett a bp.-lágymányosi egyetemvárosban. Népszahadság

MINDENKIT

szeretettel hívunk és várunk
a torontói magyar keresztyén egyházak

34. ökumenikus áhítatára

2003 január 19-én.

Helye

a Bond Street 116. sz. alatti
evangélikus templom.

Házigazda

a Torontói Magyar Ágostai Hitvallású
Evangélikus Gyülekezet.

Az áhítat du. 3 órakor kezdődik.

Áhítat után fogadás
a gyülekezeti teremben.

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• Szarvaskenden új templomát, Mezőberény I. kerületben, Bedegkéren, Sandon, Nagyatádon, Gyékényesen, Bakonycseryén, Ősagárdon felújított templomát, Somlószőlőssön felújított gyülekezeti házáat és parókiáját vette ünnepélyesen használatba az ev. gyülekezet. Gyöngyön új parókiához helyezett el ünnepélyesen alapkövet a gyülekezet.

• Cegléden, Szarvason alakulása, Mezőberény II. kerületben gimnáziuma alapításának 200., a muravidéki Lendván önállósulásának 100., Mogyoródon temploma felszentelésének 100., Lentiben 70., Telekgerendáson 10. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• “Gyönyörűvé” újították fel a Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium dísztermét, mellyel beteljesült a már 1989-ben, az iskola akkori megnyitásakor született álom. A gimnázium és a fasori ev. templom épületegyüttesét Petz Samú építész, műegyetemi tanár tervezte. Az 1823-ban létesült iskola itt 1905-től folytatta működését egészen 1952-ig. Akkor a pártállam felszámolta, s csak 37 évi kényszerszünet után nyithatta meg újra kapuit.

MEGTARTÓ SZÜLETETT: AZ ÚR KRISZTUS!

LUKÁCS 2:11

Személyi hírek

• Dr. Pósfay György, genfi lelkész, az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia tagja, szívbántalmakkal került kórházba. Mihamarabbi felépülését az Áldott Orvos gyógyító kegyelmébe ajánljuk.

• Molnár Miklós Békéscsabán november 11-én bekövetkezett halála alkalmából együttérzéssel fordulunk itt Tamásy Zoltáné, nyugatclevelandi lelkész felé, aki az elhunytban bátyját gyászolja, ugyan bizonyossággal a Jézus Krisztusnak az örökéletre való ígéretében. Feltámadunk!

• Bernhardt Béláké második unokájuk Columbusban október 10-i születésével újjólag nagyszülőkké lettek. A kisleánya, Marisa JoAnn néven, fiúk, Béla és menyük, Denise második kisleánya. Mind a négyen, hála Istennek, jól vannak.

• A clevelandi Magyar Társaság “XLI. Krónika” c. évkönyve közölte Bernhardt Bélának, az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia főesperesének néhai gr. Teleki Pál tb. főcserkésztől még ez év áprilisában mondott megemlékezését. Ez megjelent a Külföldi Magyar Cserkészszövetség “Vezetők Lapja”-ban, és a clevelandi magyar cserkészcsapatok lapjában, a “Jó munkát!”-ban is. <

• Fóton az evangélikus, református, római katolikus, és baptista gyülekezet — Ökumenikus Közművelődési Egyesületet alapítva — tizenkét éve általános iskolát és három éve gimnáziumot is tart fenn, melyekben a keresztyén értékrendszeren alapuló nevelés érvényesül. Az iskola igazgatója a Magyar Köztársasági Arany Érdemkeresztrel kitüntetett Tyukász Tamás. A tanulóik száma már elérte a négyszázat.

• A Magyar Ökumenikus Szeretetszolgálat 2001. december 1-e és 2002. szeptember 30-a között a magyar kormány 50 millió forintos adományát osztotta szét Afganisztán Jawzjan tartományában. Több mint 10,000 ember részesült élelmiszer-csomagokban, melyeket 60 ezer kg lisztből, 60 ezer kg rizsből, 30 ezer kg étolajból, 30 ezer kg cukorból, 2 ezer kg tejporból, és 5 ezer kg teából állítottak össze. A MÖSZ újabb terve, hogy 12 helyen iskolákat, 3 helyen klinikákat épít újra, 400 család számára otthon teremt, nők szőnyegszövő tanfolyamát támogatja, s további élelmiszer-csomagokat állít össze és oszt szét.

• A budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetemen a 2002/2003-as tanévben tizenöt diák a lelkész szakon, egy pedig a hit-tanári szakon kezdte meg tanulmányait. Levelező tagozaton 16-an, kihelyezett tagozatokon 25-en kezdtek hittanári/hitoktatói tanulmányokat.

• A budapesti Fiumei-úton lévő sírkertben felavatták az 1936. október 6-án elhunyt Gömbös Gyula, egykori miniszterelnök síremlékét. A síremlék felszentelését D. dr. Harmati Béla ev. püspök végezte.

• Az Északi Ev. Egyházkerületben D. Szebik Imre püspök Galgóczi Livia Magdolna végzett teológust szentelte lelkésszé.

• A jelenleg tótköztársasági Galánta és a hazai Tótkomlós ev. gyülekezete teztvér-gyülekezeti megállapodást írt alá. Nemrégben a galántaiak küldöttsége a Tótkomlósról elszármazott tótok nevében helyeztek el emléktáblát a tótkomlói evangélikus templom falán.

• Diakóniai munkájának bővítése és az egyre fokozódó igények kielégítése céljából modern nyugdíjsház építését határozta el a soproni ev. gyülekezet. Az ünnepélyes alapkövetétel már szeptemberben megtörtént Ittész János püspök szolgálatával. Az otthonépítés 280 millió forintba kerül.

• Kossuth Lajos születésének 200. évfordulója alkalmából a Válasz Kiadó két jelentős könyvet jelentetett meg: Szabad György “Kossuth irányadása” s Kósa Csaba “Kossuth, a hírlapíró” c. könyvét. e.é.

GYÜLEKEZETI HÍREK

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkézi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnap-i Istentisztelet délelőtt 10 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész otthoni telefonszáma: 941-2212.

Advent a várakozás ideje. Az Úr visszatérésére való várakozás nem csak kegyes álmódzás. Bizonyosak vagyunk a második advent (második eljövétel) felől, mert volt első advent csaknem kétezer éve, és mert Krisztus ma is jön hozzánk – itt és most – az igében és a szentségekben. Isten népe ma a két advent között él, józan és vigyázó várakozásban, és örömmel készül Megváltója fogadására. Kint a világban tülekedés, szívtelenség, ijesztő árnyak, és sok minden más ellenére – karácsony van. Mert ahol megszólal a karácsonyi evangélium, ott a zengő szó mögött felénk dobog Isten szerető szíve. És ez a karácsony! Örvendezzünk hát minden hívóval a mi mennyei Megváltónk születésén! ■ Betegeink számára Úrvacsorát szolgál ki a lelképásztor; hívják telefonon kedvező látogatási idő végett: 216-941-2212. ■ Ünnepi Istentiszteleteink rendje: December 1., 8., 15., 22., angol-magyar nyelvű adventi Istentisztelet de. 10-kor → december 24-én, szenteste, angol nyelvű gyertyafényes Istentisztelet úrvacsoraszóval, este 6-kor → december 25-én, karácsony ünnepén, angol-magyar nyelvű Istentisztelet úrvacsoraszóval, de. 10-kor → január 5-én, angol-magyar nyelvű újévi Istentisztelet de. 10-kor. ■ Áldott karácsonyi ünnepeket és boldog új évet kívánunk minden magyar testvérünknek. — JSF.

CLEVELAND — NYUGAT

Lelkész: Tamásy Zoltáné

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul. Úrvacsoraszó a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Könyörgők olyan karácsonyért, Uram, amelyik nem múlik el soha, amelyik Veled való állandó együttél. Hadd találjalak meg, földreszállott Örök Szeretet, s hadd legyen az életem Veled való állandó közösség. ■ Minden pénteken délután 4-től magyar iskola és óvoda működik gyülekezetünkben! ■ Karácsonyi szeretetvendégséget tartunk december 15-én a magyar Istentisztelet után, mindenkit hívunk erre az együttélre. ■ Karácsonyi/újévi Istentiszteleteink: December 24-én este 11-kor angolul, úrvacsoraszóval. December 25-én délelőtt 10:45-kor magyarul, úrvacsoraszóval; ezen az Istentiszteleten a magyar iskolások és óvodások is szolgálnak. December 26-án délelőtt 10:45-kor magyarul, úrvacsoraszóval. Január 1-én, az új év első napján, délelőtt 10:45-kor magyarul. Isten Szentlelke vezesse el mindnyájukat ezekre az alkalmakra! ■ Gyülekezeti közgyűlésünk január 19-én lesz. Ekkor az Istentiszteletet 10:30-kor tartjuk, angol-magyar nyelven, majd szerény ebédet biztosítunk azok számára, akik itt maradnak a közgyűlésen. ■ Január 26-án tisztviselői ebédet rendezünk. Kérjük jöjjenek el minél többen! ■ Isten adjon mindannyiunknak meghitt karácsonyi ünnepszentelést, hogy szíveikben megszülethessék a Megváltó. Szép, áldott 2003-as esztendő minden Testvérünknek, hazánknak, nemzetünknek! Erős vár a mi Istenünk! Lelkipásztori szeretettel — TE.

TORONTO

Lelkész: Bernhardt Béla főesperes

Templom: 116 Bond St. Lelkészi hivatal (minden posta ideküldendő): 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505, USA; tel.: (216) 221-3178. Felügyelő: Bottlik Józsefné; tel.: (416) 484-1540. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hónap második és negyedik vasárnapján du. 4 órakor.

November 10-én ünnepeltük meg gyülekezetünk megalakulásának 75. évfordulóját (beszámoló egye-

bütti). Az Istentiszteleten gyülekezeti imádságban megemlékeztünk Nt. dr. Pokoly László, ny. lelkészről, aki november 4-én tért a mennyei hazába; 94 éves volt. Ő 1956 és 1963 között a gyülekezet javára gondozó lelkései szolgálatot látott el. ■ Három fontos dátumra hívjuk fel a figyelmet: (1) December 22-én tartjuk karácsonyi Istentiszteletünket, melyen úrvacsoraosztás is lesz - (2) Január 19-én lesz a torontói magyar keresztyén egyházak 34. ökumenikus áhítata, du. 3 órai kezdettel, a mi templomunkban; kérjük minden hittestvérünk segítségét, hogy a házigazda tisztét jól tölthessük be - (3) Február 23-án esedékes a gyülekezet évi közgyűlése, közvetlen az aznapi Istentisztelet után; a tárgysorozaton többek között presbiterválasztás szerepel. ■ "Merő csoda a gyermek. / Erőltlen, gyengén jelenik meg köztünk, / kicsinynek látszik és igénytelennek. / S minden lehet, minden szívverés / hatalmas, új követelés. / Így érkezett el Krisztus is kö-zénk ... / Ő szállj szegény szívembe titkos Gyermek. / Jöjj, növekedj, töltsd be az életem. / Tenéked mindig nagyobbá kell lenned és kisebbé nekem. / Földi borún, halálon, elmúláson / hogy Te vihess engem, kicsinyt, keresztül, / nagy, erős Messiásom!" (Türmezei Erzsébet: Parancsol a gyermek. Részlet.) ■ Szeretettel kívánjuk, hogy legyen Isten áldása hittestvéreink és barátaink karácsonyi ünnepsítésén és aztán a szívükben is megszületett Krisztussal járjanak békésen az új esztendőben! Erős vár a mi Istenünk. — BB.

EMLÉKEZÜNK

2002 december 20-án lesz 450 éve, hogy meghalt dr. Luther Mártonné, szül. Bóra Katalin. 1525-ben kötöttek házasságot ("nem megyek máshoz férjhez, csak dr. Lutherhez"), s 1546-ban elhunyt férjét kö-zel hét évvel élte túl. A nagy háztartást bizony szakértelemmel vezette, gyermekeiket szépen nevelte, úgy hogy férje nagy tisztelettel vette őt körül. Olykor "az én Katám"-nak titulálta, olykor pedig "Kata úr"-nak, ha neheze-re esett beilleszkednie felesége házirendjébe. ...

BIBLIA TV

Az első Biblia TV Hamburgban október 1-én kezdte meg a sugárzást. Röhl Henning gazdasági vezető április elején Astra műhold frekvenciavételi szerződést írt alá. A napi programra tervezett új TV adó minél több embert kapcsolatba akar hozni a Bibliával. A TV adás legfőbb célja, hogy elő-mozdítsa Európa lelki és kulturális életét. "A bibliai tartalmú adások nagyon változatosak lesznek" — hangsúlyozta Röhl. Éj-szakánként keresztény rockzene és musical lesz programon. A TV adó szerkesztőségének eddig 7 munkatársa van. Az anyagi háttér nagy részét reklámok fogják biztosítani és a jogi háttérrel a Bibel TV GmbH Hamburg alapítvány biztosítja. Az alapítványban 16 keresztyén szervezet vesz részt (pl., a Német Bibliatársulat). A római katolikus Tellus és az evangélikus Eikon produkciócégeknek 12.75%-os a részvételük.

Infosender/Zenit

LEGKÖZELEBBI LAPZÁRTA
2003. JANUÁR 15-ÉN

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2003. JANUÁR

1. Jézus neve ünnepe – Új év napja

Filippi 2:9-13 – Lukács 2:2

2. 1János 1:1-4 – Máté 3:1-17

3. Zsidók 1:5-14 – Máté 4:1-17

4. 8. Zsoltár – 1Mózes 1:1-13

KARÁCSONY UT. 2. VASÁRNAP

Heti ige: János 1:14b

5. Efezus 1:3-14 – János 1:10-18

6. VÍZKERESZT ÜNNEPE

Efezus 3:1-12 – Máté 2:1-12

7. 1János 3:1-6 – 1Mózes 1:14-2:17

8. 1János 2:12-17 – 1Mózes 2:18-25

9. Efezus 4:17-24 – 1Mózes 3:1-13

10. 1János 1:5-7 – 1Mózes 3:14-24

11. Lukács 1:67-79 – 1Mózes 4:1-16

VÍZKERESZT U. 1. VASÁRNAP

Heti ige: Róma 8:14

12. Ap.Csel. 19:1-7 – Márk 1:4-11

13. Ap.Csel. 10:37-48 – 1Mózes 6:5-22

14. Józsué 3:9-17 – 1Mózes 7:11-24

15. Kolossé 2:1-7 – 1Mózes 8:1-12

16. Márk 10:13-16 – 1Mózes 8:13-22

17. Lukács 12:49-52 – 1Mózes 9:1-17

AZ ÖKUMENIKUS IMAHÉT KEZDETE

18. Máté 6:6-13 – 1Mózes 11:1-9

VÍZKERESZT U. 2. VASÁRNAP

Heti ige: János 1:17

19. 1Korinthus 6:12-20 – János 1:43-51

20. 5Mózes 4:5-13 – Róma 1:1-7

21. Márk 2:23-28 – Róma 1:8-17

22. Lukács 16:14-18 – Róma 1:18-32

23. Ap.Csel. 15:22-31 – Róma 2:1-16

24. János 7:1-13 – Róma 2:17-19

25. 5Mózes 33:1-4 – Róma 3:1-20

AZ ÖKUMENIKUS IMAHÉT VÉGE

VÍZKERESZT U. 3. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 13:29

26. 1Korinthus 7:29-31 – Márk 1:14-20

27. Ézsaiás 19:19-25 – Róma 3:21-26

28. 1Királyok 17:8-16 – Róma 3:27-31

29. Ruth 1:1-21 – Róma 4:1-12

30. Ap.Csel. 13:42-52 – Róma 4:13-25

31. Lukács 4:22-30 – Róma 5:1-5

2003. FEBRUÁR

1. Jelenések 15:1-4 – Róma 5:6-11

VÍZKERESZT U. 4. VASÁRNAP

JÉZUS BEMUTATÁSA A TEMPLOMBAN

Heti ige: Zsoltár 66:5

2. Zsidók 2:14-18 – Lukács 2:22-40

3. Máté 21:18-22 – Róma 5:12-21

4. Máté 8:28-34 – Róma 6:1-11

5. Jeremiás 5:20-25 – Róma 6:12-23

6. Ap.Csel. 28:1-8 – Róma 7:1-6

7. Lukács 11:14-23 – Róma 7:7-13

8. Ézsaiás 51:1-6 – Róma 7:14-25

VÍZKERESZT U. 5. VASÁRNAP

Heti ige: Dániel 9:18

9. 1Korinthus 9:16-23 – Márk 1:29-39

10. 2Korinthus 3:9-18 – Róma 8:1-11

11. János 1:43-51 – Róma 8:12-17

12. János 3:31-36 – Róma 8:18-25

13. Jelenések 1:1-8 – Róma 8:26-30

14. János 8:12-20 – Róma 8:31-39

15. 4Mózes 6:22-27 – Róma 9:1-5

VÍZKERESZT U. 6. VASÁRNAP

Heti ige: Zsidók 3:15

16. 1Korinthus 9:24-27 – Márk 1:40-45

17. Lukács 19:1-10 – Róma 9:6-13

18. Zsidók 12:12-27 – Róma 9:14-29

19. Máté 10:40-42 – Róma 9:30-10:4

20. 1Korinthus 3:1-8 – Róma 10:5-13

21. János 2:13-22 – Róma 10:14-21

22. 1Korinthus 1:26-31 – Róma 11:1-10

VÍZKERESZT U. 7. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 18:31

23. 2Korinthus 1:18-22 – Márk 2:1-12

24. Mátyás apostol emléknapija

Ap.Csel. 1:15-26 – Lukács 6:12-16

25. 2Mózes 7:1-13 – Róma 11:11-24

26. Márk 6:1-6 – Róma 11:25-36

27. Lukács 6:43-49 – 1Sámuel 1:1-20

28. János 12:34-42 – 1Sám. 1:21-28 1. & RCT.

Amit a szerkesztőség kér

Szeretettel kérjük, hogy a mellékelt "befizetőlapot" megfelelően kitöltve csatolt csekkel vagy pénzesutalvánnyal együtt a választóborítékban beküldeni szíveskedjenek. Legyen hálaadás mindnyájunkban, hogy az *Erős Vár* immár 72 éve szolgálhatta az északamerikai magyar evangélikusságot és másokat is olvasóborunkban. Jó rendezni az előfizetéseket és még a hátralékokat is, ha vonatkozik.

Tegye azonban minden olvasónk megfontolás tárgyává, hogy szórványközösségünk erősítésére nem vállalna-e tagságot az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciában (az évi 20 dolláros tagdíjban az előfizetés is benne van). A lapkiadás mellett az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia egyéb tevékenységét tagdíjából és a tagdíjakat is meghaladó szeretetadományokból végezheti csak, eddig alakulása óta éppen 61 éven át. Előre is köszönetet mondunk minden befizetésért. – Szerk.